

《人道的颠覆——日军侵湘罪行研究》读后

范忠程

社会科学文献出版社出版的《人道的颠覆——日军侵湘罪行研究》一书,用大量确凿的事实,清新的历史思维,全面系统地揭露了日军在湖南疯狂施暴、屠杀无辜的种种暴行。它为日军侵华“违反战争法规的犯罪”即反人类罪提供了新的佐证,是迄今为止研究日军侵湘犯罪最为详细的著作。全书36万字,收入了中国社会科学院中日历史研究文库。作者为历史学博士、湖南大学岳麓书院陈先初教授。

该书叙事集中、重点突出。揭露日军祸湘的罪行是本书的主题,全书以大量的事实,可靠的数据,原始的照片,和近80%的篇幅,集中地纪述了日本侵略军祸湘的各种罪行。1938年11月,日军占领了湘北的临湘、岳阳;1939年9月至1943年底,它发动了三次长沙战役和常德战役;1944年5月至1945年6月,它又发动了长衡战役和湘西作战。湘北、湘东、湘中、湘南、湘西的大片沃土先后沦陷。日军所到之处,杀人、纵火、投毒、强奸、掳掠、破坏、人身奴役和侮辱,无所不用其极。

据1946年12月湖南省政府《抗战损失统计》:全省78个县市中,有44个县沦陷,18个县遭侵扰、劫掠和轰炸,人口伤亡2622383人,其中死亡920085人,伤残1702298人。这些血与火的数字,是日军兽行的纪录,是其祸湘犯罪的铁证。日军杀人的手段,极为凶残,有集体屠杀,有枪击、刀劈、水淹、火烧、鞭打、绞杀、

剥皮、分尸、活埋、破腹、砍头、断肢、军犬撕咬、铁丝穿手穿肩等数十种。奸污妇女更为野蛮，强奸、轮奸孕妇、产妇、病妇，年过古稀的老妪，不满10岁的女娃，在所难免。有的被活活奸死，有的奸后被杀害。其手段之残暴，实禽兽不如。这些暴行，沾污了人类文明，永远被钉在历史的耻辱柱上。

收罗宏富，史料可信，是本书又一个优点。作者围绕日军侵湘施暴，收集的省、市、县志书、文卷档案、报刊杂志、文史资料、受害者、幸存者、目击者当时的口述资料共200多种，原始图表、照片100多件。查阅了中央档案馆、中国第二历史档案馆等单位编辑出版的《日本帝国主义侵华档案资料选编》、《日本帝国主义对华侵略史料长编》、《细菌战与毒气战》等资料中有关湖南的史料，第九战区的《阵中日报》，第六战区的《常德会战要报》，湖南省政府的全省《各县市抗战损失统计》，以及《湘灾导报》、《疫情旬报》。参阅了《远东国际军事法庭审判书》、《伯力审判材料》，日本防卫厅战史部、日军大本营陆军部的《中国事变陆军作战史》、《长沙作战》、《赣湘会战战史详报》等。还有实地调查、寻访日本在全省各地施暴的地点和受害人的资料。在资料使用上，尽量选用原始档案、志书和第一手材料，并对这些资料认真查核、鉴别和选择，力图使这部书成为史实可靠的信史。

以专题形式作章的标题，每个专题又分正文和附录两大部分，是本书体例上一个特色。采用这种体例，是由特定的研究内容、对象和任务决定的。本书淡化了日军侵湘战争过程的叙述，重点放在对日军疯狂的施暴罪行的揭露。据此，本书以“绪论”、“湘北蒙难”、“常德细菌战”、“滨湖浩劫”、“厂窖大惨案”和“湘南湘西大劫难”6个专题作为整体构架。这种框架设置，凸显了研究的重点和主题，照顾了历史时空的经纬度。

日军施暴遍及湖南全省千家万户，受害对象是无数个善良的

中国人。只有把这许许多多的“个案”原本地反映出来，才能说明历史的真相，也才具有说服力。因此，本书用“附录”的方式，精选和收录了当时一些权威机关、新闻媒体发布的珍贵原始资料。这些资料，比较实在地记载了日军施暴的时间、地点和手段，受害者的姓名、受害程度和后果。作者对这些材料不作任何文字加工，完全保持原貌，分别列在各章正文的后面，作为正文的素材、佐证和补充。“附录”所占篇幅200多页，累计10多万字这种以史为证，事实说话的方式，也提高了书稿的可信度。

烛照现象，揭示本质，提升本书的思想和学术品位。作者通过对《远东国际军事法庭判决书》和《伯力审判》有关日军“对华侵略”，“违反战争法规犯罪”等资料的审读，通过对日军在湖南种种灭绝人性暴行的透视，在“绪论”中明确指出：日本发动的侵华战争“是最大的国际性犯罪”，“侵华日军是极为残暴、极为野蛮的杀人部队”，是犯了“严重的违反人道罪”的“兽类集团”。日军在华作恶犯罪有着深刻的政治思想和社会心理原因。它是受当时以天皇为首的“日本统治集团的指使”，“是由日本政府”或“部队指挥官所密令实行的”，天皇是罪魁祸首。日本武士道，军国主义和“皇国”史观，是日军暴虐成性的社会心理和思想根源。

遗憾的是，本书在全力揭露日军侵湘的罪行时，忽略了对湖南人民英勇抗击日军侵略斗争历史的纪述。事实是当侵略者踏进湘北后，临湘、岳阳等地的民众，就用锄头、扁担进行自卫反抗，不少妇女手持刀、剪同扑来施暴的日军肉搏，不惜同归于尽。到抗战后期，全省有几百支民众抗日游击队和近6万人的自卫队，在湘北、湘东、湘中和湘南的40多个县广泛开展抗日游击战争，共计毙伤日军1万多人，打击了侵略者凶焰，涌现了无数可歌可泣的抗日英雄事迹。

《人道的颠覆——日军侵湘罪行研究》一书的出版,为日军侵华史和抗日战争史的研究增添了新的内容,给日本帝国主义发动的侵华战争提供了新的罪证,是对为侵略战争翻案的挑衅行为一个有力的回击。

(作者范忠程,湖南师范大学历史文化学院教授)

(责任编辑:刘一兵)

更 正

2006年第1期

页数	行数	误	正
137页	第3行	力	利